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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Critérios gerais

1.

Se o examinando se enganar na identificagdo do item a que esta a responder, ou se a omitir,
mas, pela resolugdo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta
deve ser vista e classificada.

Se o examinando apresentar mais do que uma resposta a um item, e nao indicar, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que
se encontra em primeiro lugar, na folha de resposta.

A cotacado a atribuir a cada item devera ser sempre um numero inteiro, ndo negativo, de
pontos.

Num item em que a respectiva resolugdo exija célculos e/ou justificagbes, a cotacdo a
atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:

+ Se o0 examinando se limitar a apresentar o resultado final, a cotagdo deve ser de 0 (zero)
pontos.

+ Se o examinando ndo se limitar a apresentar o resultado final, a cotagcao deve ser a soma
algébrica das cotacgdes atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos pontos 6,
7, 8, 9 e 10 destes critérios gerais, e das penalizagbes previstas nos pontos 11 e 12
destes critérios gerais. Se a soma for negativa, a cotacao a atribuir € de 0 (zero) pontos.

Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nos critérios
especificos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuicdo da cotagéo
que julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite
qualquer processo cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos nao
contemplados no programa da disciplina.

A cotacdo de cada item esta subdividida pelas etapas que o examinando deve percorrer
para o resolver.

6.1. Em cada etapa, a cotacao indicada é a maxima a atribuir.

6.2. O classificador ndo pode subdividir, em cotacdes parcelares, a cotagdo atribuida a
cada etapa.
Caso uma etapa envolva um unico passo, testando apenas o conhecimento de um sé
conceito ou propriedade, € a sua resolugdo nao esteja completamente correcta, deve
ser atribuida a cotacao de 0 (zero) pontos.
Caso uma etapa envolva mais do que um passo (por exemplo, a resolucdo de uma
equacgédo, a obtencdo de uma expressdo em funcdo de uma variavel, etc.) e a sua
resolucéo esteja incompleta, ou contenha incorrecgdes, a cotagéo a atribuir deve estar
de acordo com o grau de incompletude e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por
exemplo:

* erros de contas ocasionais devem ser penalizados em um ponto;

* erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem
ser penalizados em, pelo menos, metade da cotagéo da etapa;

» transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser penalizadas em um ponto,
desde que o grau de dificuldade da etapa nao diminua;

» transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser penalizadas em, pelo
menos, metade da cotacao da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.
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6.3.

6.4.

6.5.

6.6.

Nas etapas cuja cotagdo se encontra discriminada por niveis de desempenho, o
classificador deve enquadrar a resposta do examinando numa das descricdes
apresentadas. O classificador ndo pode atribuir uma cotagédo diferente das indicadas.

No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotagdo, desde que o grau de dificuldade ndo tenha
diminuido, e o examinando as execute correctamente, de acordo com o erro que
cometeu.

Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade
das etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagdo maxima a atribuir a
cada uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo
examinando, o grau de dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a
cotagdo maxima a atribuir a cada uma delas ndo devera exceder metade da cotagéo
indicada.

Pode acontecer que o examinando, ao resolver um item, ndo percorra explicitamente
todas as etapas previstas nos critérios especificos. Todas as etapas nao percorridas
explicitamente pelo examinando, mas cuja utilizacdo e/ou conhecimento estejam
inequivocamente implicitos na resolucao do item, devem receber a cotacdo indicada.

Existem, por vezes, etapas em que esta previsto o recurso a calculadora. Nessas etapas, os
critérios especificos subdividem-se em: «Explicagdo do método utilizado» e «Apresentacéo
do(s) valor(es)».

7.1.

7.2.

Explicacdo do método utilizado:

De acordo com as instru¢des gerais para a realizagcao da prova, o examinando deve
apresentar todos os elementos recolhidos na utilizacdo da calculadora. Esta
apresentacao deve ser cotada de acordo com o critério que se segue, no qual, para
cada nivel de desempenho, é indicada uma percentagem. Esta percentagem deve ser
aplicada sobre a cotagéo prevista para a explicagdo do método utilizado, e o valor
obtido deve ser arredondado as unidades (por excesso, se a mantissa do ndmero a
arredondar for 0,5 ou superior).

Apresentacgéo correcta e completa de todos os elementos relevantes.................... 100%

Apresentacdo correcta, mas com auséncia de alguns elementos
relevantes

ou
Apresentagdo completa, mas com algumas incorrec¢des (por exemplo,

nao respeitar o dominio de uma fuNGA0) ........ccoviiiiiiiiiii e 60%
Apresentacéo incompleta e com algumas iNCOIMMeCGOES .........covvvviiriieiiiiineierinenn 20%

Auséncia de explicagdo ou simples referéncias do tipo «Vi na
foz= (o101 F=To (o] = S RSP 0%

Apresentagdo do(s) valor(es):

Para cada valor que o examinando deve apresentar, os critérios especificos podem
indicar um intervalo admissivel. O valor apresentado pelo examinando pode pertencer,
ou nao, a esse intervalo.

+ Se o valor pertencer ao intervalo, deve ser atribuida a cotagdo maxima prevista
para essa apresentacdo, a menos de qualquer penalizagdo prevista nos critérios
especificos, por desrespeito relativo ao nimero de casas decimais com que o
resultado deve ser apresentado.

+ Se o valor ndo pertencer ao intervalo, deve ser atribuida a cotacdo de 0 (zero)
pontos.

V.S.F.F.
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10.

1.

12.

Quando, num item, é pedida uma forma especifica de apresentacdo do resultado final (por
exemplo, «em minutos», «em percentagemy», etc.), este deve ser apresentado na forma
pedida. Se o resultado final apresentado pelo examinando nao respeitar a forma pedida no
enunciado (por exemplo, se o enunciado pedir o resultado em minutos, e 0 examinando o
apresentar em horas), devem ser atribuidos 0 (zero) pontos a etapa correspondente ao
resultado final. No entanto, o examinando nao deve ser penalizado se nao indicar a unidade
em que € pedido o resultado (por exemplo, se o resultado final for 12 minutos, ou 12 metros,
e o0 examinando escrever simplesmente 12, ndo deve ser penalizado).

O examinando deve respeitar sempre a instrugdo relativa a apresentacdo de todos os
calculos e de todas as justificagdes. Se, numa etapa, o examinando ndo respeitar esta
instrucéo, apresentando algo (valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que ndo resulte de trabalho
anterior, deve ser atribuida a cotagdo de 0 (zero) pontos a essa etapa. Todas as etapas
subsequentes que dela dependam devem ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

O examinando deve respeitar sempre qualquer instrugdo relativa ao método a utilizar na
resolugdo de um item (por exemplo, «equacione o problemay, «resolva graficamente», etc.).
Na resolucao apresentada pelo examinando, deve ser inequivoco, pela apresentacéo de
todos os calculos e de todas as justificagdes, o cumprimento da instrugdo. Se tal néo
acontecer, considera-se que o examinando n&o respeitou a instrucédo. A etapa em que se da
o desrespeito e todas as subsequentes que dela dependam devem ser cotadas com 0 (zero)
pontos.

Se, na resolugdo de um item, o examinando utilizar simbologia, ou escrever uma expressao,
inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o simbolo de
igualdade onde deveria estar o simbolo de equivaléncia), deve ser penalizado em um ponto,
na cotacao total a atribuir a esse item. Esta penalizagéo nao se aplica no caso em que tais
incorrecgfes ocorram apenas em etapas cotadas com 0 (zero) pontos, nem a eventuais
utilizagbes do simbolo de igualdade, onde, em rigor, deveria estar o simbolo de igualdade
aproximada.

Existem itens em cujo enunciado é dada uma instruc¢ao relativa ao nimero minimo de casas
decimais que o examinando deve conservar, sempre que, em calculos intermédios, proceder
a arredondamentos. Indicam-se, a seguir, as penaliza¢cdes a aplicar, na cotagéo total a
atribuir ao item, em caso de desrespeito dessa instrugdo e/ou de arredondamentos mal
efectuados.

Todos os valores intermédios estdo de acordo com a instrugdo, mas existe,
pelo menos, um valor intermédio mal arredondado...............ccccoooe -1 ponto

Todos os valores intermédios estdo bem arredondados, mas existe, pelo
menos, um que n&o esta de acordo com @ INStrUGA0. .........ceviiiiiiiiiieee i -1 ponto

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo
menos, um que n&o esta de acordo com @ iNStrUGAO .........cooviiiiiiiiieeriiiiiiiieeee e -2 pontos
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Critérios especificos

1 e 10
Averiguar da viabilidade de execucao da proposta da Isabel ...................occeee. 5
Numero de margaridas necessarias (7 X 16 47 X 8 = 168) ......... 1
Numero de rosas necessarias (7 X 4+ 7 X 8 = 84) .cccccevvvevviennne. 1
Numero de violetas necesséarias (7 X 8 +7 X 8 = 112) ..o 1
Concluir que a proposta @ Viavel ... 2
Averiguar da viabilidade de execu¢ao da proposta do Dinis .............ccccceeeeinnneee. 5

Numero de margaridas necessarias (10 x 16 + 5 x 8 = 200)

ou

Numero de violetas necessarias (10 X 8 +5 X 8 = 120) ....cccooeeees 3

Concluir que a proposta N80 € VIAvel ..........ccccoovviiiiiiiiii e 2
L2 20

Indicar a fungéo objectivo, L. = 3x 4+ 2y, onde x designa o
ndmero de arranjos do tipo A e ¥y designa o numero de

arranjos do tiPO B ..oooiii e 2
INICAr @S FESIGOES .. .eeiieiiiiie ettt et e e e 8
A RO 1
L USSR 1
162 + 8Y T 192 e 2
AX 4 BY < 88 i 2
X 4 8Y < 112 e 2
Apresentar o grafico da regido admissivel .........cccceeeviiiiiiiiiii e 5

Indicar os valores de x e y para os quais € maxima a fungéo

ObJECtiVO (Z =10 € Y = 4) oo 5
720 10
Equacionar o problema < 10 _5 52 Xn= 465> ........................................... 7
Resolver a equacéo ou verificar que 15 € SOIUGAD ........cceeceeiiiieiiiiiiec e 3
V.S.F.F.
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Equacionar o problema (52 = 10 + 14 K) oo 7
Resolver a equagdo, concluindo que k£ = 3 ...ccoocooiiiiiiiceceeeeeeeeee e 3
72
Concluir que hd 2 X 15 lugares com ma visibilidade .............cccccoeeveeiieinnne.n. 2
Determinar a probabilidade pedida ..................ccccc . 8

Concluir que o numero de casos

favoraveis € 465 — 2 X 15 oo, 5

Concluir que a probabilidade pedida é

g—? (VEr NOta) ...ooooiiiiiiii e 3
ou

Concluir que a probabilidade de lhe
calhar um lugar com ma visibilidade é

Concluir que a probabilidade pedida é

30
dada por 1 — TUGE e s 3

Concluir que a probabilidade pedida é

g_sl) (VErnota) ......coccoeiiiiii e 2

Nota:
Se o examinando ndo apresentar o resultado na forma de fracgao irredutivel, a
cotagéo a atribuir a sua resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto.
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Area da mancha ao fim de cinco segundos (16 77) ......ccccoevevevicieiciiiecceien 3
. 100 -

Equacionar o problema ( T3 405 16 7r> .................................................. 4

Resolver a equacao (VEr NOTA).........cueiiiiiiiiiiiiie e 8

Nota:

O examinando pode resolver a equagao analiticamente ou graficamente.

Se o examinando resolver a equagdo graficamente, com recurso a
calculadora, a cotacdo desta etapa deve ser repartida da seguinte forma:

Explicagcdo do método utilizado (ver critério geral 7.1.) .........c.c...... 6

O intervalo admissivel para o valorde k é [ — 0,29; — 0,27]
(ver critério geral 7.2.)

Se 0 examinando resolver a equacao analiticamente, a cotagédo desta etapa
deve ser repartida da seguinte forma:

100 sk 1 (100
1+4€5k —_— 167T ‘1;> 60 —_— 4 (167T 1) .................. 3
R — 0,28 e 5

................................................................................................................... 15
Referir que a taxa de variagdo média da fungdo A no
A(4)—A(O
intervalo [0,4] ¢é dada por (4) O e 5
4-0
A(4)—-A(0)
-0 A2 D (VErnota) .o 4
Interpretar 0 valor ObtIdO .........evviiiiiiiiieeeeeeeeeeeee 6
(«Nos primeiros quatro segundos, a area de tecido
ocupada pela mancha aumenta, em média, 5 cm? por
segundo.» ou, de uma forma mais informal, «Nos
primeiros quatro segundos, a mancha aumenta, em
média, 5 cm? por segundo.»)
Nota:
Se o examinando ndo apresentar o resultado arredondado as unidades, a
cotacao a atribuir a sua resposta deve ser desvalorizada em 2 pontos.
V.S.F.F.

735/CI7



=1 S COS(CE) < 1 e 5
— b S DCOS(CL) < b s 5
a—b <a+bcos(cx) <@ 4 b i 5

e
Estabelecer a equivaléncia: 2771 € periodo da fungéo <
27
& a+bcos[c<x—|— T)] = a4+ bCOS(CT) v, 5
a—l—bcos[c(m%—%)]:a+bcos(cyc+ 2T ) e 4
a+bcos(cx~+ 2T) = @4+ DCOS(CT) oo, 6
P
DEterMINAr @ € D.......cooeouieeeeeeeeeee e 8
a—b= =071 e a4+b=0,87 oo, 4
A= 0,08 ..o 2
D = 0,79 oo 2
(D11 (=T 4 0 01T = T SRR 7
E T 4
C
C RS BLA2 oo 3
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£t 10
Concluir que o nimero de casos favoraveis &€ 13500 .........cccccooveviiiiiiiieeenen, 4
Concluir que o nimero de casos possiveis € 28500 .........cccocoveeiiiiiceiieiene 4
Determinar a probabilidade pedida (%) (vernota)..........cccoceeveeeeiiiciiieeee, 2
Nota: Se o examinando n&o apresentar o resultado na forma de fracgéo
irredutivel, a cotagéo a atribuir & sua resposta deve ser desvalorizada em 1
ponto.

507 10
Indicar o coeficiente de correlagdo ( — 0,97 ) oo, 2
Reproduzir as listas introduzidas na calculadora .............cccccooceeiiiene (2+2) 4
Interpretar o valor obtido ..., 4

Interpretagéo relativa ao sinal ..o 2
Interpretacéo relativa ao valor absoluto ..............cccccoeviiieenn. 2

£ 15
q = 10007 D (VEr NOLA) ....coeiiiiiiiii i 7
Substituir n por — 0,03 P 4 10 oo, 4
Apresentar a expressao na forma de um polinémio reduzido ..............cccceeeeenne. 4
Nota:

Caso o examinando considere ¢ = np, a cotacdo a atribuir a esta etapa
devera ser de 4 pontos.

T 30
Determinar a amplitude, em radianos, do angulo @ (1,0949) ......ccccccovvnrenen. 5
Determinar o perimetro da base do cone  (39,4164) .....ccccccoeviivivcinciirireineene. 7
Determinar o raio da base do cone  (6,2733) .....cccoovviviiiiiiiinniieinereceee 5
Determinar a altura do cone  (16,8714) ...ccccoiiiiiiiiiiniiicccecec e 6
Determinar o volume do cone  (695,3) ....c.cvririiiriiieicieeee s 5
Responder a questao colocada ............cceeeiiiiiiiiiiiie e 2
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